高三历史月考试题

一  选择题 （每题2分，25题共50分）

1 “别子为祖，继别为宗，继祢者为小宗。有百世不迁之宗，有五世则迁之宗。百世不迁者，别子之后也。”（《礼记·大传》）材料反映的政治制度是（  ）
A．禅让制          B．宗法制         C．分封制           D．郡县制
2 《孟子·告子》记载：“天子适诸侯，曰巡狩；诸侯朝于天子，曰述职。……一不朝，则贬其爵；再不朝，则削其地；三不朝，则六师移之。”这段材料反映的是（  ）  
A．西周初期的分封制         B．西周末期王室衰微
C．春秋时期诸侯争霸　　　   D．战国时期群雄并立
3 封泥是将稠泥浆贴在捆好书绳的简策的锁口处，在其尚存软性的似干非干之时，用刻好的印章在封泥上盖印（压印），从而留印迹于封泥之上。从下图秦印封泥中能够获取的历史
信息有（  ）         
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秦左丞相     秦廷尉封泥
①秦朝设立左右丞相制度　　　　　　  ②秦朝实行分封制
③秦朝在中央建立三公九卿制度　　　　④秦朝廷尉由丞相直接任免
A．①②      B．①③④      C．①③      D．③④
4 中国古代封建官制取代世袭制，适应了君主专制的需要，主要是因为（  ）
A．拓宽了官吏的选拔途径       B．扩大了统治基础
C．君主控制用人权             D．实现了选贤任能
5 唐太宗说：“以天下之广，四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量，宰相筹划，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机，独断一人之虑也。”材料表明他主张（  ）
A．发挥宰相等大臣的议政权       B．君权与相权相互制后衡
C．中央权力重心应当下移         D．君主不应实现专制统治
6 清前期，中央机构发生过多次重大变化，最主要的变化是（  ）
A．“国初定制，设议政王大臣数员……如坐朝仪”
B．“率循祖制，咸复旧章”，废内阁，恢复内三院
C．选调翰林等官入南书房当值，“非崇班贵值，上所亲信者不得入”
D．“军国大计，罔不总揽。自雍乾后百八十年，威命所寄，不于内阁而于军机处”
7 中国古代专制皇权不断加强，中枢权力体系也发生了相应的变化。下列表述正确的是（ ）

A．汉武帝时建立“中朝”决策机构，废除了秦以来的“三公九卿”制　 

B．唐朝由中书省起草诏令，直接传递给尚书省具体执行　 

C．宋朝时设枢密院和三司，分割宰相的军权和财政权　 

D．明太祖时废除丞相，设立内阁参与军国大事的决策
8 黑格尔说，欧洲人只要一提到希腊就自然而然地会产生一种家园之感。这是因为(　　)
A．古希腊文化遗产保存完好无损

B．古希腊文化在文艺复兴中得到重生

C．古希腊文明是欧洲文明的源头

D．古希腊民主制度是西方代议制之母
9  公元前6世纪早期，许多经济状况相同的(希腊)城邦都经历了贵族和平民之间的残酷内战，往往长达数十年。然而，在雅典，一个名叫梭伦的贵族以各阶级调停人的身份出现，为阶级纷争设计了一个出路。”下列属于梭伦改革内容的是(　　)

A．废除债务奴隶制

B．铲除贵族的政治特权

C．剥夺贵族的土地

D．各级官职向所有公民开放
10 伯利克里说：“我们雅典人自己决定我们的政策，或者把决议提交适当的讨论，最坏的是没有适当地讨论其后果，就贸然开始行动。”这表明雅典民主特别注重(　　)

A．民主的广泛性  




B．决策的科学性

C．程序的复杂性  




D．公民集体参政
11 有学者认为，《十二铜表法》的制定是古罗马平民阶层的胜利。该学者的主要理由应该是(　　)

A．法典的制定，奠定了罗马公民法的基础

B．法典规定了债务法规，改善了奴隶的处境

C．与习惯法相比，该法典内容有大量的扩充

D．法典明文公示，打破了贵族对法律知识的垄断
12 有学者认为“（光荣革命）不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点。”这里“转折点”指的是（    ）
A．《权利法案》结束了国王的权力         B．国家权力重心由国王转移至议会[image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





C．议会与国王在国家权力上实现了平衡    D．英国君主立宪制确立
13“美国总统威尔逊本是国联的发起人和积极的鼓吹者，但是参议院拒不批准《凡尔赛和约》，结果美国没有加入国联。”这体现了美国民主政治的基本原则是（    ）
A．分权制衡原则     B．民主原则        C．联邦制原则      D．中央集权原则
14 美国独立战争期间，托马斯·潘恩在《常识》中告诫民众：“君主政体意味着我们自身的堕落和失势，同样地，被人当作权利来争夺的世袭，则是对我们子孙的侮辱和欺骗。”以下实践最能体现潘恩学说的是(    )

A．邦联制       B．联邦制          C．共和制          D．君主立宪制
15 美国1787年联邦宪法确立了一套“地域和体制的双向平衡机制”。这种分权制衡的机制体现在（    ）
①各州和联邦政府之间               ②联邦政府的立法、行政、司法之间

③国会参众两院之间                 ④总统与内阁之间

A．①②③④ 

B．①②③ 

C．①②④ 

D．②③④  
16在资产阶级革命过程中，法国采取了激进的斗争方式，对大革命时期的法国产生了多方面影响。下列表述不正确的是
A． 造成了政局动荡 B．加快了反封建进程 C．传播了启蒙思想 D．确立了君主立宪制
17   1781年英军在约克敦投降，国内舆论纷纷指责国王乔[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




治的个人干预造成了英国在北美的巨大失策[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。……1782年，首相诺思不满国王干预而宣布辞职，乔治的个人统治实际上寿终正寝。导致英国政坛出现危机的制度因素是（    ）

A．国王违反了《权利法案》的规定        B．北美独立战争中英国惨败

C．国王违反了《人权宣言》的规定        D．首相没有执行国王的命令
18  洪秀全将基督教与中国的民间宗教相结合，创立了拜上帝会，其目的在于(　　)
A．推翻清朝统治，建立人间天国
B．打击西方列强，进行反帝斗争
C．进行改朝换代，完成民主革命
D．传播西方宗教，取代儒家学说
19．1853年定都天京后，杨秀清发布《待百姓条例》，其中规定“铺店照常买卖，但本利皆归天王，不许百姓使用”。这一政策(　　)

A．促进了农工商业的发展
B．调动了农民参加太平天国的积极性
C．为《资政新篇》的产生提供了理论依据
D．违背经济发展的客观规律
20  1900年6月21日，清政府颁布“向各国宣战懿旨”。6月26日，两江总督刘坤一、湖广总督张之洞等与列强驻上海领事商定《东南保护约款》，规定“上海租界归各国共同护，长江及苏、杭内地均归各督抚保护，两不相扰，以保中外商民人民产业为主”。这表明（    ）

A. 列强在华势力受到有效遏制             B. 清政府中央集权面临危机

C. 地方实力派成为列强代理人             D. 地方势力与朝廷分庭抗礼
21  甲午战争后的“公车上书”与巴黎和会时的五四运动都是爱国救亡运动，但两者的规模与影响差别甚大，其主要原因在于（    ）

A. 民族觉醒程度与群众基础不同           B. 外交失利导致的损害程序不同

C. 大众传媒发展水平与方式不同           D.列强攫取中国利权的手段不同
22《胡汉民自传》载：“同盟会未尝深植于民众，民众所接收者，仅三民主义中狭义的民族主义耳。正惟‘排满’二字之口号，极简明切要，易于普遍全国，而弱点亦在此……而不能使为坚强拥护革命之群众．其责当由革命负之，而亦为当日失败之重要原因也。”对该材料理解不正确的是(　　)

A．“排满”口号易于为民众所接受
B．三民主义并没有真正深入人心
C．辛亥革命带有狭隘的民族革命色彩
D．辛亥革命的爆发纯属历史的偶然
23 “从前皇帝自称天子，如果有人说皇帝是强盗，可以打倒，别人一定把他看作疯子。孙中山就曾经是一个被人家看作是疯子的人。相反在辛亥革命以后，如果有人想做皇帝或者拥护别人做皇帝，一定也被看作疯子。”发生这种变化的原因是(　　)

A．儒家民本思想重新得到认同
B．社会性质发生根本变化
C．民主共和观念深入人心
D．民主与科学在中国实现
24 日军军机电报第一号：“(1931年9月18日)晚上10点钟，暴戾的中国军队在北大营西侧，破坏南满铁路袭击守备队，双方正冲突中……冲突完全是由一些偶然因素引起的。”这段电文(　　)

A．真实记录了当时历史事实
B．是后人的“伪造”史料
C．是研究中国开始全民族抗战的珍贵材料
D．有一定的史料价值
25  近代《华西晚报》的一篇评论认为：“如果对中国命运应负重大责任的国民党确具有结束一党专政与在野党团结合作的诚意，毛泽东此行……将可成为中国近代史上划时代的大事件。”此事应是(　　)

A．西安事变  




B．重庆谈判
C．1946年政协会议  



D．北平和谈
二 材料题 （4小题，26题10分，27题12分，28题14分，29题14分）
26    皇权与相权
自秦朝以后，皇帝为了集中权力，不断削弱相权。唐朝曾以中书令、侍中、尚书令共议国政，行使宰相职权；清朝又以满汉大学士等出任军机大臣，主持全国军政要务。

问题：（10分）

（1） 反映了汉、唐、明、清四朝中枢的演变过程，按示例完成空格。（6分）
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（2） 从上述材料中归纳出皇帝集权的两种方式及作用(4分)

27  罗马法和雅典的政治制度为后世提供了宝贵的参考经验。阅读下列材料：
材料1：
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材料2：德国著名法学家耶林在其著作《罗马法精神》一书中说：“罗马帝国曾三次征服世界，第一次以武力，第二次以宗教(基督教)，第三次以法律。武力因罗马帝国的灭亡而消失，宗教随着人民思想觉悟的提高和科学的发展而缩小了影响，唯有法律征服世界是最为持久的征服。”

请回答：

(1)假如你是生活在雅典(公元前461年至公元前429年)的公民，经常在图1所示的场合进行演说和辩论，从中你所体会到雅典民主政治的基本特点是什么？在当时你所亲身感受到的雅典民主政治的基本运作方式是什么？(6分)

(2)图2颁布的意义是什么？说明图3所示人物对法制建设作出了哪些贡献？有何重大意义？(3分)
(3)据材料2和所学知识，用史实说明罗马帝国“唯有法律征服世界是最为持久的征服”。 (3分)

28 材料1：普鲁士国王弗里德里希统治末年，普鲁士岁入700 万塔勒(货币单位)，其中的600 万塔勒被他用在了军队上。……他终生坚信这样的信条：“朕乃国王，故可为所欲为。” ……普鲁士是他的私人财产，要按照他的意旨来管理…… 

——房龙《人类的故事》
材料2：
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英国：维多利亚18岁成为立宪君主，女王学会了如何心平气和地与首相共事，尊重政府的决策，哪怕她从心底里讨厌这个首相。
德意志帝国：皇帝威廉二世是英国维多利亚女王的外孙。在领导德意志统一的过程当中，首相俾斯麦成为整个德国人心目中的英雄和偶像。1890年，因为与威廉二世在外交政策上发生分歧，俾斯麦虽然一肚子委屈但还是被威廉二世解除了首相职务。
请回答：
(1)结合材料1指出完成德意志统一大业的普鲁士有何特点。(2分)
 (2)结合材料和所学知识指出两国的代议制差异及原因。(12)

29．辛亥革命是一场城市革命。阅读材料，回答问题。
材料1：凤凰网“你认为哪座城市最能代表辛亥革命”问卷调查统计
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——凤凰网2010.11.19

材料2：众所周知，1900年至1911年期间，上海连续演绎了许多有声有色的政治剧，比如爱国学社、张园国会、苏报案、民立报，还有同盟会中部总会等等，这些剧目均具有全国影响和重大意义。
——廖大伟《辛亥革命与上海政治地位的提升》
材料3：辛亥革命除了在长江流域几个大城市轰轰烈烈的开展外，在其他地区的城市要缓慢得多。……可以这样认为，辛亥革命走向没有从南方推进到北方，没有从长江流域推进到全国。再者，没有从城市推进到农村。形成革命运动沿海、沿江城市先进，内地和边疆城市落后，南方城市先进，北方城市落后，先进的城市成为革命的舞台，落后的城市成为反革命的基地。
——田玄《中国城市现代化动向的不平衡
与辛亥革命的走向》
(1)结合所学知识，分析为何广州和武汉得票遥遥领先（3分）

 (2)结合材料2，分析为什么会有人选择上海代表辛亥革命？(1分)

(3)根据材料3，概括辛亥革命的发展具有怎样的特点及社会根源？（3分）

 (4) 有人说辛亥革命是一次成功的革命也是一次失败的革命，结合所学知识，谈谈你对辛亥革命的看法。（7分）

